

## 奋楫争先立潮头 锐意进取向未来 龙岗区喜迎二十大巡礼

# 春风里奋楫争先 征程上阔步前行

### 龙岗区用能动力和创造力奔跑在高质量发展的康庄大道上

龙岗融媒记者 沈荣

湾区潮涌，春风遍地。南中国大地上的卧龙之岗——龙岗一路征程一路歌。

在这里，创新脚步从未停歇，大运深港国际科教城内，高校、科研院所与企业机构不断碰撞出新的火花，不断叩开未来之门；在这里，产业的链条越织越密，“IT+BT+低碳”产业格局持续升级，国家级专精特新“小巨人”持续涌现；在这里，空间的保障成为广泛共识，“一芯两核多支点”挺起高质量发展的脊梁；在这里，民生的配套极大完善，读好书、有良医、最宜居成为吸引大众目光的“流量密码”；在这里，交通和文体全面开花，既能在“家门口”欣赏高雅艺术，还可以随时加入“湾区一小时生活圈”，诗和远方亦可兼得。

这是属于所有龙岗人的极致浪漫。如今，龙岗正带着“三十而立”的意气风发，迈着铿锵的脚步，朝着打造“创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园”的目标加速奔跑，用实际行动让宏伟蓝图一一落地。



魅力龙岗。资料图

## 创新奔涌 不断书写高质量发展美好故事

一个地区发展水平如何？经济数据是硬指标。党的十八大以来，龙岗区地区生产总值实现由1881亿元到4496.45亿元的巨大跨越，规上企业增加值由1273.09亿元增加到2198.28亿元，一般公共预算收入从120.9亿元（不含大鹏、坪山）增长到292.22亿元。

亮眼数据背后是创新带来的“核聚变”。

2014年4月28日，香港中文大学（深圳）获得批准设立，选址龙岗大运新城。2016年，港中大（深圳）迎来新邻居——深圳北理莫斯科大学，一所由深圳市人民政府、莫斯科国立罗蒙诺索夫大学、北京理工大学三方合作办学的高校。深圳国际大学城不仅打开了龙岗与全球各大创新高地频繁交流的窗口，更为龙岗区的发展装上“创新引擎”，汇聚更多基础研究平台、人才智力和创新资源。

2020年12月29日，龙岗区人民政府与港中大（深圳）签署战略合作框架协议，双方将合作共建大运深港国际科教城。深圳市大数据研究院、深圳先进高分子材料研究院、国家健康医疗大数据研究院（深圳）等科研创新平台集中落户龙岗。

如今，这一片区各类创新资源加速集聚。片区现有3所诺贝尔奖实验室、2家深圳市十大基础研究机构、42家创新平台、5家产学研融合新型科研机构。港中大（深圳）已向全球招聘引进包括诺贝尔奖获得者、图灵奖获得者在内的470余名国际知名优秀学者和研究人员，成为粤港澳大湾区东部创新资源的集聚区。

大运深港国际科教城南10公里，星河WORLD领创天下园区里，华大北斗、光子晶体等各行业新秀正快速成长，一批又一批创客和初创企业迈入成长的快车道。

“连续创业者”郑港就是其中一位。2017年，他带领团队在星河领创天下成立深圳光子晶体科技有限公司，如今这家专注于透明高清和AR显示赛道底层核心技术的企业已经成长为国家高新技术企业。“这里蕴含着巨大的创业潜力，只要有创新的梦想，都能找到相应的实现路径。”郑港说。

提及创新，还有一个不容忽视的因素——全社会研发投入占GDP的比重。从全球范围来看，当全社会研发

投入占GDP比重达到4%时，就意味着比较高的科技创新投入，不少发达国家都低于4%，而龙岗区全社会研发投入占GDP的比重常年维持在10%以上。统计数据显示，龙岗高新技术产业产值逼近万亿元，占工业总产值比重超八成，PCT国际专利申请量占全市1/3。创新已经成为龙岗城区高质量发展的基因，助推龙岗成为深圳高新技术产业发展的主阵地之一，并保持快速增长的态势。

## 产业汇聚 三大产业集群勾勒宏伟蓝图

建区伊始，龙岗区乘着改革开放的东风，走过了产业“由小到大”“由大到高”“由高到强”的“三大步”蜕变，产业链条日臻完善。

说到手机，你会想到哪些品牌？其实，市面上多数手机的芯片、镜头、主板等模块制造都采用深圳先进微生产的精密设备。“公司之所以选择落户宝龙科技城，就是看中这里聚合电子信息、新能源、生物医药、智能制造等产业，既方便原材料采购，也有利于产品销售。”深圳先进微联络与宣传部部长陈军说。

目前，龙岗区集聚亚太地区第一大网络设备制造商和第一大服务器品牌商华为、第一大移动终端玻璃盖板制造商伯恩光学、第一大移动终端外壳制造商比亚迪精密、第二大移动终端精密小件制造商领益科技、第一大专用通信设备制造商海能达等一批行业巨头，从芯片设计、通信软件开发与测试、光纤及信号传输装置等，每个细分行业都有至少两家规模以上企业在龙岗经营，带来的是培育和形成了一批上下游关联产业，链条被拉长和丰富，成为龙岗优势。

2020年，龙岗区提出“IT+BT+低碳”发展思路，三大产业集群自西至东依次排布，同时，大力培育壮大建筑业、文化创意、跨境电商、军民融合产业，加快构建“3+4”区域产业格局，勾勒出龙岗未来产业发展的蓝图。此外，龙岗区还不断抢占战略性新兴产业制高点。目前，全区战略性新兴产业集群共涉及企业2054家，占全市比重13.6%，其中规模以上工业企业1567家，千亿级企业1家，百亿级企业3家，成为龙岗区蓬勃“生长力”的有力注脚。

今年6月，《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》出台，提出培育

发展壮大“20+8”产业集群，明确支持11个战略性新兴产业重点细分领域和2个未来产业在龙岗发展。为此，龙岗区加快推动深圳（宝龙）先进制造产业园建设。该产业园属于深圳20大先进制造业园区之一的龙岗先进制造业园区核心范围，按照“低成本开发+高质量建设+准成本提供”供给模式，快速建设的全市首个低成本、高品质的产业空间。

值得一提的是，8月初，工业和信息化部公示了第四批专精特新“小巨人”企业培育名单，龙岗区28家企业通过审核，成为国家级专精特新“小巨人”企业。截至目前，龙岗区已培育国家级“小巨人”企业48家、广东省专精特新企业118家、市级专精特新企业420家、国家、省、市三级专精特新企业数量在全市各区均排名第三。这预示着中小企业实体经济在龙岗这片沃土上正茁壮生长。

## 民生为先 公共服务与内在气质“两翼齐飞”

2011年，随着大运会主场馆落定，“开往大运春天的地铁”3号线驶过，拉近了龙岗与深圳市中心的距离，带动了地铁沿线的城市化进程。而后，地铁5号线、10号线相继开通，大运枢纽也将在今年内投入使用，将实现3号线、14号线、16号线和深大城际的四线换乘，成为未来深圳东部最大综合交通枢纽。

十年来，龙岗区打通137条“断头路”，次干道及以上道路密度提升至3.1公里/平方公里。全区高、快速路网结构从2012年初的“二横五纵”提升为“四横六纵”。随着外环高速一期、二期通车，平湖火车站重启、深圳东站和坪山站投入使用，以及深汕铁路、深大城际、深惠城际、龙大城际的推进，龙岗区正加速融入“湾区一小时生活圈”。

如果说交通的蝶变是龙岗区以“路”为笔书写的丰收答卷，那么教育、医疗和文化事业的繁荣则彰显出龙岗区的气质和活力。

“十三五”期间，龙岗推进义务教育学校新改扩建39所，新增公办义务教育学位6.39万座。学前教育方面，龙岗区幼儿园总数达493所，总量、年增量均列全市第一。此外，龙岗还引进知名教育品牌合作办学14所，培育形成龙城高级中学（教育集团）、龙岗区外国语学校（集团）、龙岗区幼儿教育集团，有力促进学校协同优质发展。深圳

国际大学园内，香港中文大学（深圳）、深圳北理莫斯科大学双峰并峙，高端国际教育资源加速汇聚……

医疗卫生事业关乎每个人的身心健康。十年间，龙岗区与香港中文大学（深圳）医学院、汕头大学医学院等多所知名高等医学院“牵手”，成立国际医疗交流中心，不断吸引高水平医疗资源；引进高精尖缺医疗人才，全区医师人数达8355名；先后完成市人民医院坂田院区、区骨科医院一期、区慢病院改造等8个医院项目建设，着力补齐民生事业短板；在全市率先实现全区11个街道专业公共卫生服务机构全覆盖，为基层公共卫生和社康服务构筑坚实网底；深化中医药传承创新、治未病工作站建设，让百姓共享优质中医药服务的“龙岗经验”荣登全国2021年中医药发展成绩单榜首……

高质量的文化体育活动最能抚慰人心。在龙岗，很多人见过内马尔踢球、苏炳添跑出世界最佳成绩，看过女子冰球、国际象棋、国家田径队等国家队的训练。伴随着深圳·红立方、龙岗文化中心等高质量大型文化场馆的拔地而起，粤港澳大湾区舞蹈周、深圳声乐季、高雅艺术进基层等文化大餐琳琅满目……近年来，龙岗区还大力推进公共文化服务体系建设，成功创建全省首个精准公共文化服务体系示范区，以打造“五城一廊”（即创意之城、阅读之城、音乐之城、油画之城、活力之城，以及国家级文化产业示范园龙岗数字创意产业走廊）为抓手，让龙岗成为书香浓、琴声扬、创意强、活力足的魅力城区。

## 生态赋能 漫步可见“碧水绕”开窗可赏公园城

“神仙湖是一个神奇的地方，一天中每个时辰都有它特有的美，当你沐浴着初升的太阳来到湖边时，各种各样的鸟总会吸引你的目光。除了鸟，形态各异的花儿争奇斗艳，只需绕着湖边走一圈，花儿的数量比我在香港一年看到的还多。”这是香港中文大学（深圳）校长徐扬生在位于龙岗区大运公园内神仙湖的评价，不难看出，湖畔的美景让他陶醉。

翻开龙岗区“十三五”期间生态环境建设“成绩单”，可以清晰地看到，生态、绿色已经成为龙岗区的崭新名片：全区绿化覆盖率达50.56%，549公里绿道绵延，62条干支流纵横交错，42座水库星罗棋布；PM2.5均值15.8微

克/立方米，空气质量优良率93.7%，空气质量长期位列全国第一梯队；荣获“国家级生态文明建设示范区”称号；获评全国唯一的“2022年度低碳榜样政府案例”……

丁山河是龙岗河一级支流，长6.6公里，流经坪地街道坪西社区、高桥社区、怡心社区、中心社区，终点为环城南路桥下，流入龙岗河河口。2013年，丁山河上游的景观提升工程全面启动，2017年初，丁山河综合整治工程正式进场施工，2021年，丁山河公园对外开放。如今，漫步丁山河，远眺可观白鹭飞翔，俯身可看鱼儿嬉戏，走进附近的深圳国际低碳城、新桥世居，还能再来一场高质量的低碳生态之旅。

实际上，丁山河综合整治只是龙岗区大力推进水环境治理工作的缩影。近年来，龙岗区40条黑臭水体全部通过市级“长制久清”考核，780条小微黑臭水体全部销号，66个纳入监测的河流断面中49条达到或优于V类水标准，优美的水环境成为龙岗最鲜明的城区底色，更成为龙岗人家门口的自然之美。

如今，山环水润已成为龙岗的一张生态名片，而公园则是这张名片最好的注脚。

近十年来，龙岗区不遗余力打造“公园之城”，让市民、游客尽享生态之城、健康之城。截至目前，共建成公园253座，基本形成“郊野公园—综合公园—社区公园”三级公园体系，实现社区公园全覆盖。其中，龙城街道拥有龙城公园、大运公园和嶺背郊野公园3个大型公园，市民尽享民生福利。

城市因水而美，产业因水而兴，人民因水而乐。2020年，龙岗区以碧道建设为契机，推动水务基础设施开放共享。目前，龙岗区已全面启动23条碧道建设，总长124.99公里。根据规划，到2022年底，将累计完成84公里碧道建设，到2025年累计完成140公里。

## 登高望远 朝着建设深圳东部中心大步向前

高质量完成“十三五”规划各项工作，龙岗区正跑步迈入“十四五”的伟大征程，继续跨越山河、追逐梦想。

龙岗区将加快建设“创新龙岗、东部中心、产业高地、幸福家园”，坚定实施“一芯两核多支点”区域发展战略，奋力建设现代化国际化创新型深圳东部中心，在实现第

二个百年奋斗目标“新的赶考之路”上，交出优异的“龙岗答卷”。

城区要发展，产业要勃兴，离不开空间的支撑，唯有大空间才能承载大项目，唯有大项目才能驱动大发展，抢占大机遇。在这一点上，龙岗区着眼未来，通过各种方法更有效释放土地效能，为“续写更多春天的故事”拓展出更加广阔的空间。

以平湖街道为例。全球招商（平湖）项目位于平湖街道辅城坳社区，是龙岗区打造世界级电子信息产业集群承载区的战略要地。2020年，深圳市政府将已基本稳定的辅城坳社区留用地划入全球招商用地范围。2021年9月，深圳市委、龙岗区委决定在全球招商（平湖）地块原有任务已完成的基础上，追加9.14公顷扩容任务。扩容任务涉及新增签约172户，拆除房屋面积8.7万平方米，并要求在2022年3月底前完成交地。重任面前，平湖街道以“1+8+24”阵型发起“大兵团”作战，确保项目地块全部完成签约。“现在的征地拆迁主要服务产业发展，土地整备就是产业整备。”平湖街道相关负责人介绍，有了这种理念，平湖街道正走上一条“让空间等项目”的良性发展之路。

空间之外，龙岗区还有着更为广阔的总体布局——聚焦打造“湾东智芯”，全面建成高水平深圳东部中心核心区和“城市新客厅”；立于“碳达峰、碳中和”的潮流，打造具有国际影响力的低碳智造集聚区；做好区域联动大文章，打造世界级电子信息产业集群承载区、千亿级跨境电商产业集聚区的产业高地。

到2025年，龙岗区将实现“IT+BT+低碳”三大产业集群式发展，电子信息产业达到万亿规模，生物医药、绿色低碳成为新的“产业支柱”；实现“十分钟文体服务圈”全覆盖，基础教育大步跨进全市第一梯队，就医问诊“小病不出社区、大病不出龙岗”，15分钟、30分钟、1小时“三个交通圈”加速构建；基本建成产业基础扎实、创新动能强劲、城市功能完善、区域协调发展、法治氛围浓厚的高水平深圳东部中心，基本实现社会主义现代化。

新的序幕已经拉开，新的征程已经开启。一个充满活力、创造力和吸引力的现代化城区，一个具有国际影响力、宜居宜业的诗意之城正加速由蓝图变成现实。